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1 Inledning 
Beslut i kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige uppdrog 2020-06-16, § 20 till kommunstyrelsen att ta fram en 
stadenövergripande barnrättsplan, samt till samtliga nämnder och styrelser att 
årligen upprätta ett barnbokslut. Barnrättsplanen antogs av kommunfullmäktige 
2022-06-09 § 12 och gäller under perioden 2022 – 2024.  

Syftet med barnbokslut 
Barnboksluten är ett underlag till uppföljning av Göteborgs Stads barnrättsplan och 
ett stöd i vad som behöver prioriteras inför kommande års verksamhetsplanering. 

Barnbokslutet är en sammanställning av verksamhetens resultat som berör barn och 
innebär att varje förvaltning och bolag i samband med årligt bokslut gör en särskild 
utvärdering av hur verksamheten påverkat barns och ungas villkor.  

Barnbokslutets koppling till barnrättsplanen 
Det finns klara kopplingar mellan barnbokslutet som upprättas och 
barnrättsplanens insatser. Båda utgår ifrån att verksamheten ska utveckla sitt 
systematiska barnrättsarbete med utgångspunkt i de fyra grundläggande artiklarna: 

Artikel 2 – Principen om icke-diskriminering 

Artikel 3 – Barnets bästa 

Artikel 6 – Barns rätt till liv, överlevnad och utveckling 

Artikel 12 – Barns rätt till delaktighet 

I barnrättsplanen finns även fyra fokusområden som barnrättsarbetet främst ska 
fokusera på, vilka knyter an till flera av barnkonventionens övriga artiklar. 
Fokusområdena är: 

Utbildning 

Fritid 

Trygghet 

Hälsa 

Med hjälp av ett systematiskt och inkluderande barnrättsarbete utifrån de 
grundläggande artiklarna kan verksamheten identifiera relevanta insatser utifrån sitt 
uppdrag och planens fokusområden. 

Exempelvis kan en verksamhet genomföra kompetenshöjande insatser för att 
förbättra rutiner och metoder i olika arbetsprocesser, i syfte att inkludera barn på ett 
bättre sätt för att säkerställa principen om icke-
diskriminering och delaktighet enligt ovan. Insatserna kopplar väl an till planens 
insatser för kompetenshöjning, utveckla metoder för att följa upp barns livsvillkor 
utifrån barns lika värde och utveckla metoder för barns delaktighet. Detta bör, 
beroende på vilken verksamhet som omfattas, leda till bättre utbildning, fritid, 
trygghet och/eller hälsa för barn som finns i Göteborg. 
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2 Barnbokslut 

2.1 Förändringar i verksamheten samt 
resurssättning som påverkat barnrättsarbetet 
Förvaltningens verksamheter utvecklas i riktning mot målen och årsrapporten visar 
att nämndens grunduppdrag uppfylls, vilket är det viktigaste bidraget som 
förvaltningen har att ge till arbetet med mänskliga rättigheter och livsvillkor för 
framtida generationer. Inga förändringar har genomförts som specifikt påverkar 
barnrättsarbetet. 

Bedömningen inför 2023 var att den pågående förflyttningen med att stärka miljö-
och klimatarbetet samt att också arbeta tydligare mot hållbarhetsperspektiven i 
Agenda 2030 kommer att inverka positiv på barnens framtida livsmiljö. Det saknas 
ännu tillräcklig data för att kunna utvärdera och följa upp de åtgärder som har 
beslutats kring miljö- och klimatmålen men förvaltningen kan se att det redan har 
skett förbättringar inom viktiga delar. Kommande år ska målen brytas ned för att 
förvaltningen ska kunna följa upp och analysera effekten av åtgärder. 

2.2 Analys 

2.2.1 Summering av föregående års utvecklingsområden och 
insatser 

Prioriterade 
utvecklings-
områden 

Insatser Förväntade 
resultat 

Koppling till 
barnrättsplanens 
insatser 

Miljö-och klimatmål 
- beslut och 
implementering 
(innefattar även 
mål och åtgärder 
avseende energi) 

Genomförande av 
åtgärder och 
aktiviteter i 
verksamhetsplaner 
inom 
organisationen. 

Minskad miljö-och 
klimatpåverkan. 

Artikel 3 
barnets bästa 
Artikel 6 barnets 
rätt till liv, 
överlevnad och 
utveckling 

Hållbarhetens alla 
tre dimensioner 

Kartlägga 
förvaltningens 
koppling till de 
globala 
hållbarhetsmålen i 
Agenda 2030. 

Ökad, tydligare och 
dokumenterad 
förståelse av hur 
förvaltningens 
arbete kopplar till 
de globala 
hållbarhetsmålen. 

Artikel 3 
barnets bästa 
Artikel 6  
barnets rätt till liv, 
överlevnad och 
utveckling 

Förvaltningen identifierade två utvecklingsområden eller åtgärder i 2022 års 
nulägeanalys av barnrättsarbetet. 

Bedömningen var att den pågående förflyttningen med att stärka miljö-och 
klimatarbetet samt att också arbeta tydligare mot hållbarhetsperspektiven i Agenda 
2030 kommer att inverka positiv på barnens framtida livsmiljö. 

Kretslopp och vatten startade under 2022 ett omfattande miljö- och klimatarbete, 
delvis för att trygga framtida vattenförsörjning, delvis för att stärka 
hållbarhetsarbetet. De mål som är satta kommer på lång sikt att innebära 
förbättringar både för klimat och miljö och även för barns hälsa. Luft- och 



 

Barnbokslut 2023 5 (6) 
       
       

vattenkvalitet blir bättre på både kort och lång sikt och vi ger förutsättningar för 
kommande generationer att också ha en bra livsmiljö. 

De grunduppdrag som Kretslopp och vattennämnden har, att tillgodose invånare 
och andra brukare inom Göteborgs Stad med vatten, avloppsavdelning och -rening, 
samt avfallshantering ger förutsättningar för en god miljö att leva och växa upp i. 
Förvaltningen arbetar för en god resurshushållning och försöker genom 
beteendepåverkande insatser förmedla vikten av att alla gemensamt hjälper till. En 
god livsmiljö och god resurshushållning är stommen i en bra värld för barn att växa 
upp och utvecklas i. 

2.2.2 Förflyttningar i arbetet med de grundläggande artiklarna 
och övriga artiklar 

2.2.2.1 Artikel 2 – principen om icke diskriminering 

Nämndens uppdrag har inga aspekter som handlar om diskriminering av barn 
utifrån diskrimineringsgrunderna och med anledning av detta görs ingen 
nulägesanalys i frågan. 

Möjligtvis skulle de aktiviteter som vi genomför på tex kulturkalaset kunna 
anpassas till andra språk för att nå fler barn. 

2.2.2.2 Artikel 3 – barnets bästa 

Förvaltningens verksamhet bygger mycket på att planera ur ett långsiktigt 
perspektiv och många beslut som fattas idag kommer att påverka många 
generationer framöver. I tjänsteutlåtanden inför nämndbeslut finns alltid 
barnperspektivet med att ta hänsyn till. Även om det inte finns ett direkt uttalat 
uppdrag att arbeta utifrån barnets bästa så är hållbarhet och långsiktig planering 
något som gynnar alla i staden, stora som små. 

Kretslopp och vattens uppdrag att tillhandahålla rent dricksvatten och att avleda 
orenat avloppsvatten påverkar vår gemensamma livsmiljö och därmed även barns 
rätt till liv, överlevnad och utveckling. Hållbarhet och återvinning går som en röd 
tråd i vår verksamhet, om det så handlar om dricksvatten, avloppsavledning eller 
insamling av avfall. 

2.2.2.3 Artikel 6 – barnets rätt till liv, överlevnad och utveckling 

Kretslopp och vattens uppdrag att tillhandahålla rent dricksvatten och att avleda 
orenat avloppsvatten påverkar vår gemensamma livsmiljö och därmed även barns 
rätt till liv, överlevnad och utveckling. Hållbarhet och återvinning går som en röd 
tråd i vår verksamhet, om det så handlar om dricksvatten, avloppsavledning eller 
insamling av avfall. 

Förvaltningen arbetar löpande med att säkerställa leverans av rent dricksvatten, 
även i krissituationer. Förebyggande arbete bedrivs genom att bygga ut vår 
vattenrening, vilket säkrar vattenkvaliteten än mer. Förvaltningen arbetar också för 
att minska på buller och störningar i samband med avfallshämtning och 
ledningsarbeten. Genom att arbeta för elektrifiering minskar vi på buller och lokala 
utsläpp. Förvaltningen arbetar även med trafiksäkerhetsfrågor i samband med 
sophämtningen för att minska olycksrisken för barn. 
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2.2.2.4 Artikel 12 – barns rätt till delaktighet 

Varje år gör vi minst två aktiviteter som riktar sig mot barn. Vi deltar på både 
kulturkalaset och experimentverkstaden, där vi har speciella montrar framtagna för 
detta. 

Förvaltningen har sedan många år genomfört aktiviteter som bidrar till att göra 
barn delaktiga i verksamheten. Kommunikation har skett via olika kanaler och 
olika aktiviteter har riktats till barm för att involvera dem. Via teater, böcker, 
Vetenskapsfestival med mera har förvaltningen riktat sig direkt till barn. 

Nedan följer exempel på aktiviteter: 

• Den magiska komposten, teaterföreställning. Ålder förskola till åk 3 
• Latrino och hans vänner, Kajmans kalas och Matina och hennes vänner är 

illustrerade böcker med olika teman. Ålder förskola 4 – 5 år till årskurs 4. 
• Outside the box. Högstadiet och gymnasiet. 
• Miljöskola Avfall. Gymnasiet 

2.2.2.5 Övriga artiklar i barnkonventionen – kopplat till barnrättsplanens fyra 
fokusområden 

2.3 Det nya nuläget och vägen framåt 
Prioriterade 
utvecklings-
områden 

Insatser Förväntade 
resultat 

Koppling till 
barnrättsplanens 
insatser 

Miljö-och 
klimatmål-  
beslut och 
implementering 
(innefattar även 
mål och åtgärder 
avseende energi) 

Genomförande av 
åtgärder och 
aktiviteter i 
verksamhetsplaner 
inom 
organisationen. 

Minskad miljö-och 
klimatpåverkan. 

Artikel 3 
barnets bästa 
Artikel 6  
barnets rätt till liv, 
överlevnad och 
utveckling 

Hållbarhetens alla 
tre dimensioner 

Kartlägga 
förvaltningens 
koppling till de 
globala 
hållbarhetsmålen i 
Agenda 2030. 

Ökad, tydligare och 
dokumenterad 
förståelse av hur 
förvaltningens 
arbete kopplar till 
de globala 
hållbarhetsmålen 

Artikel 3 
barnets bästa 
Artikel 6 
 barnets rätt till liv, 
överlevnad och 
utveckling 

Förvaltningen fortsätter sitt miljö- och klimatarbete enligt tidigare plan. Än så 
länge har effekten av vidtagna åtgärder varit svåra att följa upp men under 2024 
kommer målen att brytas ned ytterligare, förhoppningsvis blir det då lättare att följa 
upp och se effekten. 

Långsiktig planering inklusive säkerställande av dricksvattenförsörjning för 
kommande generationer är ett annat viktigt uppdrag som pågår. 
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